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Запобігання надзвичайним ситуаціям повинно опиратися на екологічно сталу, 

екологічно самодостатню, безпекостійку систему розселення, яка підтримується адмініс-
тративно-територіальним устроєм і відповідними інститутами в суспільстві і державі. По 
суті в країні формуються інститути – симулятори (simulacrum – лат. копія, подоба), як 
копії того, чого насправді не існує. Унікальний симулятор – міністерства, завдяки регу-
ляторної політики яких і для господарюючих суб’єктів екологічний каркас території Ук-
раїни та його окремі елементи ‒ ліси, заповідники, ріки, родючі чорноземи просто зни-
щуються, а державний інтерес підпорядковується тіньовій економіці.  

Відсутність кінцевого бачення результатів реформування адміністративно-
територіального устрою та політичного консенсусу між столичними і регіональними по-
літиками щодо перерозподілу владних повноважень призвело в Україні до децентраліза-
ції навпаки. За останні 5 років рівень централізації повноважень центральних органів 
виконавчої влади досяг гіпертрофованих форм. Наприклад, в сфері земельних відносин, 
державний інститут управління землями – «Держгеокадастр» централізував повнова-
ження, довівши їх до абсурду, коли надання будь-якої ділянки за межами населених пу-
нктів здійснюється наказним порядком рівня начальника обласного управління. При 
цьому структурні підрозділи в районах і містах, як юридичні особи, ліквідовані. 

Запозичення, або імпорт інститутів, несе в собі крайні ризики не тільки економіч-
ного, а і соціально – політичного та геополітичного характеру. Що ми і отримали в земе-
льній, аграрній, та в економічній реформах і сформували негативи в соціальній і політи-
чній сферах життя суспільства особливо на селі. 

В Україні жодна із реформ за останні 28 років не дала позитивних результатів. 
Україна втратила частину території, частину виробничого, наукового потенціалу і біль-
ше 12 млн. громадян. Не дає позитивів і адміністративно-територіальна реформа. Запо-
зичення стихійного, на відміну від саморегулюючого ринку, повне ігнорування в Україні 
необхідності справедливого перерозподілу національного багатства, симуляція реформ,  
розкрадання природних ресурсів тягне за собою кризові явища не тільки в економіці, а і 
в соціальній та політичних сферах.  Це підірвало військову, економічну, демографічну і 
соціально-політичну стійкість держави і геополітичну стійкість України. 

Модернізація системи інститутів державного управління, децентралізація повно-
важень на рівень об’єднаних територіальних громад повинна формувати стійку систему 
розвитку території і безпечне економіко-соціальне середовище в регіонах.  

Державні та регіональні інституціональні перетворення генерують проведення 
ефективних реформ: адміністративно-територіальної, економічної, земельної та інших 
взаємопов’язаних трансформацій суспільства, включаючи політико-правові [1, 2]. На 
сьогодні існує інституціональна невідповідність адміністративного територіального по-
ділу потребам країни, коли держава не може ефективно управляти територіями, а органи 
місцевого самоврядування не мобілізовані на місцях до організації саморозвитку тери-
торій. 

Територіальний розвиток і реальна економіка також вимагають проведення рефо-
рми системи інститутів управління в рамках вертикально-рівневої системи управління 
[3]. Система державного регулювання передбачає поділ територій на частини, які врахо-
вують природні, політичні, економічні, етнічні, мовні, національні та інші просторові і 
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соціальні аспекти. Держави систематично, по мірі розвитку продуктивних сил і відно-
син, змінюють адміністративно-територіальний поділ без процедур схвалення на місце-
вому рівні. Принцип добровільності є унікальним у розвитку України. Добровільно ре-
форми в світі не проводилися.  

Ціль адміністративного устрою - найбільш ефективна організація та 
функціонування державного механізму та системи місцевого самоуправління. При цьо-
му формується баланс цілей та інтересів, з одного боку - місцевого самоуправління, і з 
іншого, виходячи з об’єктивно-історичних, економічних та просторових умов розвитку і 
державного адміністрування [4].  

В Україні органи місцевого самоврядування, районні та обласні адміністрації по-
збавлені будь-якого впливу на діяльність більшості центральних органів виконавчої вла-
ди і важелів впливу на систему загального управління не мають. Це відноситься не тіль-
ки до земельних питань, а і до поліцейсько-фіскальних, медично-освітніх, митних, про-
курорських та будь-яких інших сфер і інститутів державного управління. 

В Україні необхідно переглянути реформаційні заходи, які привели до 
нав’язування імпортних інститутів, що не  адаптовані до менталітету і традицій нашого 
суспільства [4]. Внутрішні та зовнішні виклики і загрози в Україні досягли крайньої ме-
жі, вимагають реальних дій відповідно до законів розвитку цивілізації, включаючи адмі-
ністративно-територіальні зміни. Держава повинна змінювати та адаптувати інституціо-
нальне середовище, як сукупність правил, норм, що формують базис охорони здоров’я 
населення, екологічної безпеки з метою попередження екокатастроф та формування еко-
логічної стабільності територій. 
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